
Cofnodion o Gyngor Cymuned Llanbedr a gyfarfu nos Iau 6ed Ebrill 2017
Presennol
Cynghorydd Annwen Hughes, Ed Richards, Goronwy Davies, Iolyn Jones, Eirwyn Thomas, Gruffydd Price, Kevin Titley, Aled M Jones, Helen Johns.
Ymddiheuriadau
Iona Anderson
Y Cadeirydd Goronwy Davies yn croesawu pawb i’r Cyfarfod, gan egluro efallai mai hwn fydd y cyfarfod olaf fel Cyngor , heb gael cyfieithydd ar y pryd yn bresennol.
Derbyn cofnodion y cyfarfod diwethaf fel rhai cywir.  Nododd Annwen fod angen gwneud 2 welliant – newid treth y Cyngor o 2.5% i 2.8%, a newid enw hefyd, hyn wedi ei wneud.
Dywedodd Goronwy Davies nad oedd wedi derbyn y fersiwn Saesneg o’r Cofnodion.  Nododd y Clerc ei bod wedi eu hanfon, ond y byddai’n eu hanfon eto gyda’r newidiadau wedi eu gwneud.
Adroddiad Cyllid
Nododd y Clerc y sefyllfa ariannol a bod y cyfrifon wedi eu crynhoi, a’r balans yn cyd-fynd â’r “spread sheet”, a drosglwyddwyd drwy e byst. Bydd y ffurflen yn cael ei phrintio ar A3 i roi gyda’r cyfrifon archwiliwr Mewnol  a BDO.
Archwiliwr Mewnol
Nododd y Clerc ei bod wedi anfon at John Roberts iddo wneud y gwaith adolygu cyfrifon mewnol.  Cymeradwywyd hyn gan y Cyngor.
Bod angen mwy o ddogfennau a gwybodaeth ganddo yntau, y flwyddyn yma hefyd.
Eisoes wedi derbyn ffurflenni BDO, pwyslais ar fuddiant ariannol a chod ymddygiad eleni.
Pethau angen eu talu:- rhai o’r rhain wedi eu talu ym Mawrth  ond heb fynd allan o’r banc, felly byddent yn ymddangos ar spread sheet mis Ebrill:-
Sef 
Gwion Lloyd  £100   Taith i Batagonia gyda’r Urdd.
Owain Aeron £15.00 Gwaith Llwybrau
Cyfanswm yn y Banc diwedd Mawrth = £10412.41
Taliadau Mis Ebrill:-
Robinsons  Rhent £276.00 (TAW o £46)
J.T.Thomas  payroll  £54.00 (TAW o £9.00)
H.M.Revenue Tax ar Gyflog Clerc £80.00
Cyflog Clerc £777.22
J.D.Roberts –Gwaith Archwiliwr Mewnol £69
J.T.Thomas gwaith “pay roll” eto £12.00 (£2.00 TAW)
Un Llais Cymru -   cwrs - £35.00 o ffi.
Harlech a Hamdden Ardudwy Leisure £1899.36
Aon Ltd Insurance  £480.98
Un Llais Cymru –Aelodaeth -  £99.00

Adroddiad oddi wrth Annwen Hughes Cynghorydd Sir
Gwaith gyda’r Ysgol Gynradd – 
Cynllun Tref neu Ardal Daclus, a gwneud posteri yn yr Ysgol.  Hyn yn deillio wedi  Sioe'r Brodyr Gregory.
Cyngor Gwynedd hefyd yn cyflwyno gwersi diogelwch ffyrdd i ddisgyblion Cyfnod Sylfaen blwyddyn 1 a 2, a bod Annwen Hughes a Morfudd Lloyd wedi bod  yn helpu gyda hyn.
Cwmni Coed Hafod y Bryn 9.3.17 bod AH a GD wedi ymuno gyda hwy ar raglen y goedlan.
Swyddfa Bost – bod y gwasanaeth wedi cychwyn ar y 5.4.17 yn y Victoria o 1.00 tan 3.00
Nid oedd y Clerc wedi derbyn y wybodaeth yma.  Angen mwy o hysbysu am hyn.
Materion e byst- bod nifer o e byst yn cyrraedd yn awr, ac nid gohebiaeth drwy’r post.  Pasiwyd bod y Clerc yn anfon y materion perthnasol pwysig ymlaen i’r Cynghorwyr.
Charter for trees – bod Goronwy Davies wedi cofrestru Cyngor Cymuned gyda’r cynllun yma – er mwyn derbyn gwybodaeth.
Ffordd Fynediad I’r Maes Awyr
Eto gohebiaeth parthed hyn wedi dod i law.  Darllenwyd yr e bost ac ateb a roddwyd gan GD.  Pasiwyd bod yr ateb yn synhwyrol a diolchwyd iddo.  Sicrhau'r pwyslais bod angen gwaith o safon yn Llanbedr gyda chyflogaeth deg.
Os na ddaw'r ffordd fynediad byddwn yn sefyll yn ein hunfan gyda dim mwy o ddatblygiadau i ennyn cyflogwyr i’r Parth Menter.
Holodd y Clerc beth yw barn y Cyngor am y “Space Port”-  Nodwyd bod hyn yn fater arall, ar wahân, a'i fod allan o’n dwylo ni fel Cyngor.  Nodwyd  bod y ffordd Fynedfa hefyd allan o reolaeth y Cyngor Cymuned.
Nodwyd bod y Cais Cynllunio wedi ei gyflwyno  ar y 17 o Fawrth.  Nid ydym wedi derbyn unrhyw beth hyd yma.   Posib nad yw wedi ei gofrestru hyd yma, oherwydd bod yna broblemau yn deillio o hyn.
Rydym angen fel Cyngor i bwyso bod angen llefydd parcio, ond hyn yn bot arian gwahanol.
Hefyd y cylchfannau ar y cynllun.  Pasiwyd i aros nes byddwn yn cael y cais cynllunio yn ein dwylo, cyn sôn am y 2 bwynt uchod.
Gellid crybwyll hefyd i Gyngor Gwynedd  yr angen am faes parcio ar gyfer y Pentre’.
Comisiynydd – Rhyddid Gwybodaeth
Bod GD wedi delio gyda hyn, wedi anfon nifer helaeth o ohebiaeth unwaith eto parthed y gŵyn a ddaeth i law.  Yn rhoi 10 diwrnod er mwyn crynhoi'r holl ymatebion iddynt.  Nododd GD ei fod wedi rhoi peth hanes o’r cefndir sydd wedi arwain at y gŵyn yma.
Polisi  efo  cwynion - A oes angen deddf a gneud rheol ein bod yn ymdrin â phob cwyn fel hyn drwy gyfreithiwr?  Pasiwyd y byddai hyn yn gostus iawn i drethdalwyr Llanbedr.  Ond rhaid  cofio hefyd bod y Clerc a GD wedi treulio amser yn pori drwy hen e byst yn ymwneud â’r gŵyn ers y cychwyn.
Pawb yn ddiolchgar i GD am ymrwymo i wneud hyn, ac i sefyll dros hawliau’r  Cyngor a  hawliau’r Gymuned.
Cyfieithu ar y pryd
Bod cyfieithu ar y pryd yn fater tebygol wedi 4ydd o Fai.  Bydd yn rhaid ysgwyddo’r baich ariannol parthed hyn, fel y soniwyd y mis diwethaf.  Rhaid bod yn gryno. Bydd yn rhaid hefyd i’r Clerc anfon cofnodion Saesneg allan o fewn 4 diwrnod gwaith i unrhyw gyfarfod posib. Costau cyfieithu ar y pryd yw:-£30 yr awr yn cynnwys amser teithio, 44c y filltir a £30 am logi’r offer cyfieithu. (amcan bris £120 - £169 y tro) (O Bantglas)
CEISIADAU CYNLLUNIO
Cais Cilcychwyn – estyniad un llawr.  Aled, Morfudd, Eirwyn a Gruffydd Price yn datgan diddordeb.
Cefnogi'r ddelwedd yma.
Cais Telecommunication Tal Artro 
LLWYBRAU
Nododd y Clerc ei bod wedi cael ad-daliad o £15  - swm am dorri llwybrau y llynedd.
Dim ond ar gyfer llwybrau 1 a 2 cawn ad daliad. Swm yma i lawr i 50% yn awr am y flwyddyn gyfredol. Gofyn a ydym yn dal eisiau bod yn y cynllun yma?  Hefyd ar ddeall mai dim ond cyfanswm o £177.43 fydd ar gael ar gyfer Llanbedr  yn 2017/18.
Gwaith angen ei wneud ar lwybrau cyhoeddus :-  Camfa ffridd Penisarcwm i ffridd Tyddyn Bach angen ei thrwsio.

Gohebiaeth
· Bwletin Un Llais Cymru.
· Un Llais Cymru – dogfennau BDO archwiliad  ariannol bod angen nhw yn y ddwy iaith.  Un Llais Cymru yn nodi nad yw hyn yn ddeddf.
· Wenna Roberts – Clwb Moduro Harlech yn cynnal rali geir  Sul Ebrill 30.
· Cyfoeth Naturiol Cymru – internal drainage districts boundary review.
· Bil Hamdden Ardudwy / Leisure 
· Dogfennau BDO archwiliad
DIOLCHIADAU – etholiad 4.5.17
Ni fydd etholiad Cyngor Cymuned . 9 sedd a 7 Cynghorydd yn dal i sefyll. 2  sedd wag.  Dau enw a dderbyniwyd , sef Robin Ward a Caroline Evans.   Felly byddent yn ymuno gyda’r Cyngor ym  mis Mehefin.
Mae yna  ymgeisydd arall am Gynghorydd Sir yn erbyn Annwen Hughes, sef Olga Jean Thomas.
Felly diolchwyd i Annwen am ei gwasanaeth, a’i chyngor yn ystod y 5 mlynedd diwethaf. Ac am fod yn gyson bresennol  ymhob cyfarfod. 
Yn yr un modd diolchwyd i Aled Jones a Iona Anderson am eu hymroddiad hwythau i’r Cyngor Cymuned ac i weithgareddau cymunedol yn y Pentref.
Pasiwyd bydd cyfarfod nesaf o’r Cyngor ar y 4.5.17 a hynny yn y Maes Awyr.
Hefyd bydd angen gweithredu fel Pwyllgor , a gwneud y gwaith yn gryno oherwydd y cyfieithu ar gost.  Cofio ein bod yn bwyllgor yn gweithredu er lles y gymuned, pwyllgor democrataidd, parchu pawb, a siarad drwy’r Cadeirydd.
Hyderus i gadw at awr o Gyngor 

Pwyllgor nesaf 4.5.17   am 7.00 yr hwyr.
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